المحاضرة الرابعة عشر
د . ايمان صبيح
الاحتكاك
يؤدي الاحتكاك دورا كبيرا في حياتنا العامة وفي الحركات الرياضية بشكل خاص فلولا وجود الاحتكاك بين الاجسامنا والاجسام الاخرى لما امكننا من حمل الاشياء لاداء فعل معين او المشي او ركض او قفز, .ان مفهوم الاحتكاك كقوة ميكانكية تعمل دائما بشكل معاكس لاتجاه الحركة او اتجاه تاثير القوة المستخدمة لتحريك الجسم الموضوع على سطح  والذي يوثر في قوة وزنه باتجاه الاسفل وعلى هذا الاساس يرد السطح على الجسم بقوة رد فعل تساوي بالمقدار وتعاكسه في الاتجاه وعند محاولة تحريك ذلك الجسم افقيا بقوة معينة تنشاء قوة معاكسة للقوة المستخدمة بين الجسم والسطح تسمى قوة الاحتكاك فلتحريك الجسم باتجاه القوة يجب التغلب على قوة الاحتكاك كي تتم الحركة والاشكال ادنى توضح ذلك .
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العوامل المؤثرة على الاحتكاك
يعتمد الاحتكاك على نعومة أو خشونة السطحين اللذين يتلامسان مع بعضهما البعض وهم
طبيعة السطحين من حيث النعومة أو الخشونة. اولا- 
عندما يكون السطحان الملامسان ناعمان فإن الاحتكاك بينهما سيكون صغيرًا لأن تشابك الأسطح الملساء أقل ويعمل لاعب الجمناتيك بتقليل الاحتكاك بين اليدين والعتلة من خلال استعمال مادة مسحوق المغنيسيوم لسهولة الانزلاق بين اليدين والبار اثناء الدوران
 وكلما زادت درجة خشونة السطحين في الاتصال مع بعضهما يزداد الاحتكاك أيضًا ويستعمل لاعب الزانا بعض المواد الكيميائية الاصقة التي تزيد من الاحتكاك بين اليدين وعصا الزانة, 
اي عندما يكون السطحان المتصلان ببعضهما خشنين للغاية فسيكون الاحتكاك بينهما كبيرًا جدًا لأن تشابك السطح الخشن كبيرًا.


ثانيا - القوة التي يضغط بها سطحان معًا.
اعتماد الاحتكاك على القوة التي يضغط بها سطحان معًا ينتج الاحتكاك عن تشابك السطحين عند وضع جسم على جسم آخر , وإذا تم الضغط على سطحي الأشياء  بقوة أكبر سيزداد من قوة الاحتكاك.
ويعتمد الاحتكاك جزئيًا على نعومة الأسطح الملامسة ، وهناك حاجة إلى قوة أكبر لتحريك سطحين بعيدًا عن بعضهما البعض إذا كانا خشنين أكثر من كونهما ناعمين.
اذا اثرنا في جسم بقوة مقدارها 50 نيوتن وبداء الجسم في الحركة ثم غيرنا شكل الجسم بحيث تكون مساحات الاتصال مع السطح مختلفة فنجد ان القوة الؤثرة تبقى ثابتة لا تتغير بتغير المساحات سطوح المتلامسة (على شرط ان تكون السطوح المتلامسة جافة اما اذا كانت احد السطحين مبللا او مزيتا فلا ينطبق هذا عليه)
نستنتج من هذاان معامل لا تتغير بتغير المساحة ولكن تتغير قوة الاحتكاك بتغير الوزن وبالتالي يوثر في مقدار القوة المستخدمة لتحريك جسم معين , اي ان قوة الاحتكاك بين جسم وزنة 200 نيوتن وسطح معين هي اكبر من قوة الاحتكاك في جسم وزنه 150 نيوتن على نفس السطح وبهذا يمكننا ان نحدد العلاقة بين القوة والاحتكاك ومقدار الضغط الذي يولده الجسم ( وزن الجسم ) بما يسمى معامل الاحتكاك. 

معامل الاحتكاك 
معامل الاحتكاك هو كمية عددية تستخدم للتعبير عن النسبة بين قوة الاحتكاك بين جسمين والقوة الضاغطة بينهما، وليس له وحدة قياس,ايضا يعتمد على مادتي الجسمين, مثلا الجليد على المعدن لهما معامل احتكاك قليل أي إنهما ينزلقان على بعض بسهولة, أما المطاط على الأسفلت فلهما معامل احتكاك عالي جدا لا ينزلقان على بعض.ويرمز لمعامل الاحتكاك بالحرف (u) 
حيث تكون العلاقة كلاتي:
معامل الاحتكاك = قوة الاحتكاك / مقدار الضغط الذي يسلطه الجسم على السطح ( الوزن)
اذا قوة الاحتكاك = معامل الاحتكاك × الضغط
×وuق= 


هنا بعض معامل الاحتكاك لبعض المواد
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مثال
احسبي معامل الاحتكاك بين جسم وزنه 100 نيوتن وكانت القوة المطلوبة لتحريكه بالاتجاه الافقي تعادل 80 نيوتن ؟
اذا قوة الاحتكاك = معامل الاحتكاك × الضغط
×وU80=  
 = 80/100= 0,8 معامل الاحتكاك U  

اما معامل الاحتكاك لجسم يتحرك باتجاه معين نجد هنا معامل الاحتكاك يختلف عنه اذا كان ثابتا او ساكنا ,فاذا كان الجسم المراد تحريكه ساكنا يكون معامل الاحتكاك اكبر مما لو كان نفس الجسم متحرك او في حالة حركة ,وان الاحتكاك في الاجسم الثابتة يسمى الاحتكاك الشروعي اي عند الشروع بالحركة اما الثاني والذي يكون على الاجسام المتحركة فيسمى معامل الاحتكاك الانزلاقي , حيث يكون قيمة معامل الاحتكاك الشروعي اكبر من قيمة الاحتكاك الانزلاقي لنفس الجسم .
نستنتج عمليا عند دفع عربة لتحريكها 2م/ثا تحتاج قوة اكبر لوكانت ثابته من القوة المستخدمة لتحريكها نفس المافة لو كانت في حالة حركة ابتدائية.وهناك انواع اخرى للاحتكاك نذكرهافي انواع قوة الاحتكاك.
  

أنواع قوة الاحتكاك
 الاحتكاك السكوني
 ينتُج الاحتكاك السكونيّ عند ملامسة الأجسام غير المتحركة لبعضها البعض، ومن الأمثلة على هذا النوع من الاحتكاك؛ عندما يوضع كتاب على سطح الطاولة فلا ينزلق ويبقى ثابتاً في مكانه،
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 ويُعدّ المشي مثالاً آخر على هذا النوع من قوى الاحتكاك، فخلال المشيّ هناك احتكاك ثابت بين القدم والأرض، وبدون هذا الاحتكاك السكونيّ فإنّ المشي سيكون صعباً
 

 الاحتكاك الانزلاقي
 يُسمى الاحتكاك الانزلاقي  ويُعرّف بأنّهُ الاحتكاك الذي يؤثّر على الأجسام المتحرّكة فوق سطح ما، ويكون الاحتكاك الانزلاقيّ أضعف وأقلّ تأثيراً من الاحتكاك السكونيّ، ويُفسّر سبب سهولة تحريك جسم بعد أن يكون قد بدأ بالحركة مقارنةً بتحريكه وهو في حالة السكون، ويوجد للاحتكاك الانزلاقيّ فوائد عديدة، مثلا ستنزلق القدمين بالمشي على الجليد، فالجليد لا يُسبّب احتكاكاً سكونياً كبيراً  .
احتكاك التدحرجي
 ينتُج احتكاك التدحرج عندما تؤثّر قوة عكسية صغيرة جداً لتُقاوم حركة التدحرج لجسم معيّن، ويختلف تأثير الاحتكاك المتدحرج عن الاحتكاك الانزلاقيّ تبعاً لاختلاف نوع الحركة، فالتدحرج يتضمّن احتكاكاً إضافياً عند كلّ نقطة تلامس بين الجسم المتدحرج والسطح؛ وهذا يعني أنّه في كلّ لحظة خلال عملية التدحرج توجد نقطة تلامس جديدة بين الجسم والسطح، وبالتالي فإنّ لكلّ نقطة اتصال قوة احتكاك عكسية تُشبه في مبدئها الاحتكاك الساكن لكنّها تكون لحظيّة.
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